
 

 Arbeitsblatt Excel, Nr. 24 
 © Dr. Bommhardt.  Das Vervielfältigen dieses Arbeitsmaterials zu nicht kommerziellen Zwecken ist gestattet.   www.bommi2000.de 

 
 
 
Problem: Für die Mitarbeiter eines Betriebes ist die Gehaltsabrechnung durchzu-

führen. Es liegen die Namen der Mitarbeiter, deren Bruttogehälter sowie 
Angaben zur Konfession, zur Krankenkasse und zum Bundesland vor. 

 
 

Aufgabe: Erstellen Sie eine Excel-Tabelle zum Berechnen der Nettogehälter auf 
der Basis der Bruttogehälter! 
Vereinbaren Sie im oberen Teil der Tabelle alle Vorgaben und nehmen 
Sie in den Formeln Bezug auf diese Vorgaben! 

 
 

 Vorgaben: a) Mitarbeiter: 
 

Bruttolohn 
 

Kirche 
 

Krankenkasse 
 

Bundesland 

  Herr Müller 2.730,00 DM ja DAK Sachsen 

  Frau Lehmann 2.740,00 DM nein AOK Sachsen 

  Frau Schulze 2.750,00 DM ja Barmer Bayern 

  Herr Schmidt 2.740,00 DM nein AOK Bayern 
 

b) Lohnsteuer: 289,16 DM (bis 2.727,15 DM brutto), 290,41 DM (bis 
2.731,65 DM), 291,75 DM (bis 2.736,15 DM), 293,00 DM 
(bis 2.740,65 DM), 294,33 DM (bis 2.745,15 DM), 296,83 
DM (bis 2.749,65 DM), 298,16 DM (bis 2.754,15 DM). 

 

c) Versicherungen: Pflegeversicherung 1,0 und 0,7 % (Stufen 1 und 2), 
Rentenversicherung 19,3 %, 
Arbeitslosenversicherung 6,5 %. 
(Arbeitnehmer und Arbeitgeber teilen sich jeweils 
zur Hälfte in diese Beiträge. Lediglich in Sachsen 
tragen die Arbeitnehmer den Beitrag für die Stufe 1 
der Pflegeversicherung allein.) 

 

d) Krankenkassen: 13,8 % (Deutsche Angestelltenkrankenkasse), 
13,9 % (Barmer Ersatzkasse), 
13,8 % (Allgemeine Ortskrankenkasse). 

 

e) Kirchensteuer: in Bayern 8 % von der Lohnsteuer, 
in Sachsen 9 % von der Lohnsteuer. 

 

f) Solidaritätsbeitrag: 5,5 % von der Lohnsteuer. 
 
Kontrolle: 1.820,09 DM (Herr Müller), 1.851,38 DM (Frau Lehmann), 1.842,34 DM 

(Frau Schulze), 1.865,08 DM (Herr Schmidt). 
 
Frage: Herr Müller erhält eine Gehaltserhöhung um 20 DM, Frau Lehmann zieht 

nach Bayern um, Frau Schulze tritt aus der Kirche aus und Herr Schmidt 
wechselt in die Barmer Ersatzkasse. 

 Ermitteln Sie mit der gleichen Tabelle die neuen Nettogehälter! 
(Kontrollwerte: Herr Müller 1.826,98 DM, Frau Lehmann 1.865,08 DM, 
Frau Schulze 1.866,19 DM, Herr Schmidt 1.863,71 DM.) 


